

广州鹤洞大桥今日24时恢复通车

历经150天紧张有序的全封闭施工,由广州市交通运输局主管、广州市财政投资,广州交投集团组织实施的鹤洞大桥大中修工程桥面部分主体工程顺利完工,将于1月9日24时(1月10日0时)正式恢复通车,较工期计划提前20天,8日新快报记者提前走访看到,这条连接海珠与荔湾两大主城区的交通“大动脉”已准备就绪,以崭新面貌“上岗”服务。

另外,根据工程计划,原收费广场桥底(昌岗西路)将继续全封闭施工,计划春节前恢复通车,全力保障市民春节出行“不堵心”。

■采写:新快报记者 黎秋玲 通讯员 广交投 ■摄影:新快报记者 毕志毅

服役20年的大桥封闭维修除“病害”

鹤洞大桥为何要修?记者了解到,作为连接广州海珠与荔湾两大主城区的重要通道,与两岸居民生产生活息息相关,随着广钢、广船等居住区日益成熟,通行压力也日益增大,双向日均车流量接近13万。1998年建成通车至今,其已服务社会超20年,桥梁技术状况降至D级水平,例如大桥斜拉索已到使用寿命,钢丝存在锈和断裂的情况;H线引桥上部结构因混凝土出现裂缝导致安全隐患。

此次维修工程是鹤洞大桥自1998年建成通车至今最大规模的一次大中修工程,主要维修了哪些方面?维修后桥梁达到什么使用标准?

据介绍,工程自启动专项检测以来,历经多次设计完善,为统筹兼顾工程质量、工期目标及市民出行安全,工程最终采取两期推进、安全先行的全封闭施工方案,于2021年2月完成施工招标后,迅速推进进场前各项准备工作,于2021年5月29日开始封闭昌岗西路施工,2021年8月13日开始全封闭施工。广州鹤洞大桥的结构性病害根治主要在于144根斜拉索更换和H线引桥上部结构的更换。此次维修后,桥梁各方面功能都将恢复至新桥模样。

完成主桥144根斜拉索更换等工程

具体维修方面,该工程以解决桥体不同部位、不同程度的“创伤”为首要任务,致力于消除大桥结构病害,保障大桥继续安全服役。施工范围含主桥、H线引桥(含原收费广场)、W/E线三个主要工区,涉及全桥斜拉索更换、H线拆除重建、墩柱加固、W/E线旧桥面凿除及新桥面铺装等多个专项工程,原计划有效施工时间不到6个月。

为保障通车目标,广州交投集团带领参建各方通过创新管理手段和创新技术应用,实现了混合梁斜拉桥快速更换、智能型载人拉索检修车、大段砼梁双向平移-连续下放绿色拆除3项技术首创,大段砼梁车载装备交替下放-快速移除、钢-UHPC组合梁桥绿色建造2项技术领先,斜拉索全寿命综合防护延寿、高弯拉砼组合桥面铺装综合改造2项技术突破,攻克了社会影响大、交通疏解难



■鹤洞大桥大中修工程桥面部分主体工程顺利完工。

度高、施工条件复杂、施工控制点多、工期紧以及台风、疫情等诸多难题和挑战。

最终,工程安全高效地完成了主桥144根斜拉索更换、H线引桥1.86万 m^2 梁板置换、全桥约4万 m^2 降噪路面铺设、15万 m^2 防腐涂装、1227m声屏障安装等系列工程。

实现提前20天恢复通车

作为全国首次对双塔双索面复合斜拉桥斜拉索进行更换的项目,与以往换索项目相比,因鹤洞大桥具有主跨柔、边跨刚的不对称性,换索期间桥面会出现较大变形,存在较大结构安全风险。

在先例借鉴的情况下,项目首创混合梁斜拉桥快速更换技术,创造性地采用了单塔对称双塔反对称的换索工艺,且首次采用了分步调索控制技术,确保了换索过程中“主塔不偏位、主梁不

下沉”,换索前后索力偏差 $\leq 4\%$ 、结构线形偏差 $\leq 6mm$,并将换索工期由原计划144天优化至83天,最终实现提前20天顺利恢复通车。

另据介绍,本次更换斜拉索的HDPE采用全进口材料,并且在斜拉索的HDPE外面,再穿了一层衣服—PVF缠包带,后期如有老化更换PVF缠包带即可。

另外,由于鹤洞大桥地处广州城区核心地带,其H线引桥紧邻居民楼,位于城市环境的敏感点。项目坚持贯彻新发展理念,从文明施工、节能减排、环境保护和工程耐久等角度出发,在H线引桥拆除重建施工中促使碳排放减少达30%、粉尘排放减少达95%以上、桥面铺装使用寿命提高达10年以上,并通过对全工区范围内设置噪声、风速、扬尘等动态监测报警系统,确保了施工全过程安全文明、绿色环保。

广州明确推进午休“平躺睡”

新快报讯 记者邓善雯报道 近日,广州市教育局发布通知,部署推进义务教育阶段学生减负,要求全力做好校内课后服务工作。明确课后服务遵循公益普惠和自愿参与原则,明确推进午休“平躺睡”,切实提高校内课后服务水平。

义务教育阶段课后服务内容包含在校早餐、午餐、午休托管和下午课后托管,其中下午课后托管以基本托管服务为主,与素质拓展服务相结合,强调加强作业管理,使小学生基本在校内完成书面作业,做到原则上作业不出校门。公办校和民办校均需要开展课后服务。

课后服务不能满足部分学生发展兴趣特长等特殊需要的,可适当引进第三方社会机构参与课后服务,由区教育局

政部门负责组织遴选,供学校选择使用。有需要的学校应成立有家长代表参与的遴选小组,按规定程序遴选资质齐全、质量高、信誉度好的第三方社会机构进入学校提供有关服务。

通知要求加强中小学生在内校睡眠管理,保障学生必要的午休时间,通过增加资金投入、挖潜场地空间、增添设施物品等措施,积极创设学生午休“平躺睡”条件,尽最大努力为学生提供“舒适午休”服务。午休可安排在教室,或具备消防安全、卫生安全及相应条件的其他场所。条件较好的场所,应优先提供给低年级学生使用。

通知规定,校内课后服务要坚持公益普惠原则,政府、学校、家庭共同分担校内课后服务运行成本,不得以营利为

目的开展校内课后服务。校内课后服务应充分体现自愿原则,遵从学生和家意见,不得强迫或变相强迫学生参加,也不得劝退或变相劝退学生。学校不得将课后服务作为学校教学的延伸,组织或变相组织学生进行集体学科教学或补课;不得把课后服务工作完全交给第三方社会机构,同时严禁学校与校外培训机构联合开展面向中小学生的有偿课程辅导。

新快报记者查阅2021年11月下旬《“双减”工作专项督导半月报》数据,广州市提供课后服务的学校有1277所,占比100%,服务时长均达标。午休“平躺睡”方面,2021年10月,荔湾区教育局表示全区中小学已100%实现有需求学生午休“平躺睡”的工作目标。

2022年广东首场消费帮扶活动举行

新快报讯 记者高镛舒报道 蝴蝶兰、彩叶芋、大花海棠、香水莲花、红掌、百合、四季桔、金桔……1月8日,广东消费帮扶系列活动启动仪式暨2022年广州荔湾区迎春花展(下称“迎春花展”)在广东东西部扶贫协作产品交易市场举行。2022年广东消费帮扶系列活动以“东西协作进湾区 消费帮扶迎新春”为主题,将持续至1月28日,其中迎春花展是2022年广东消费帮扶的首场活动,也是消费帮扶与迎春花展合并共进的创新之举。

活动当天,现场气氛热烈,年味浓厚,数百款年花年桔争妍斗艳,吸引了不少观众驻足拍照。

广东省委农办主任、省农业农村厅厅长、省乡村振兴局局长顾幸伟表示,今年省农业农村厅提前筹划打造“云上花市”,东西部协作市场积极响应,再次筹划开展消费帮扶系列活动,推动消费帮扶深入开展,为广东在新的一年里消费帮扶工作写下了精彩的“第一笔”。

2022年广东消费帮扶系列活动以“东西协作进湾区 消费帮扶迎新春”为主题,将持续至1月28日。除迎春花展外,该系列活动还将于1月17-18日举办广东消费帮扶丝苗米展销活动,1月23-28日举办广东消费帮扶年货节。

本次迎春花展积极响应广东省农业农村厅打造“云上花市”的号召,打通线上线下双渠道,在东西部协作市场举行迎春花展的同时,也在广东东西部扶贫协作产品交易网开通了年花专区。

其中,线下迎春花展分为年花精品展示区、产业园花卉展示区、迎春花销售区、活动启动区和插花互动区等五个展区,不仅集中展销各地精品年花,还邀请了专业插花师现场教学。

迎春花展还同期开展广东省现代农业产业园“百家手信”(花卉专场)评选活动 and 2022年广州荔湾区迎春花展摄影比赛。

1月10日广州公安警营开放日活动取消

新快报讯 记者林钢威报道 昨日,记者从广州公安了解到,根据最新疫情防控的有关要求,为进一步做好疫情防控工作,减少人员聚集,广州市公安局经研究决定:取消原定于1月10日在越秀区北京路、西湖路一带步行街举办的警营开放日活动。广州市各区原定当日的开放日活动也同步取消。